构



季节悄然更替,又到了换季衣物收纳时间。正确收纳不仅能延长衣物使用寿 命,还能节省空间。衣物收纳包括清洁、防蛀、存储等多个环节,有哪些常见误区? 不同衣物收纳方法有什么区别? 本期《求证》为您解答。

# 衣物收纳,走出五个误区

#### 本期专家

马庆瑞 高级服装设计师,副教 授,吉林省十佳服装设计师,中国纺 织工程学会会员。现任长春工业大 学艺术设计学院服装专业教师。

#### 误区一:使用真空压缩袋收纳 羽绒服

马庆瑞:网上的真空压缩收纳袋多种多 样,很多人为了节省收纳空间,会用它来收纳 羽绒服,但这样做是不妥的。真空压缩收纳袋 的工作原理是,利用抽气工具抽出袋内空气, 使袋内形成负压,在外界大气压作用下,将收 纳物品压缩,从而减少所占空间。

但是,长时间的强力压缩会让羽绒服内的 绒子羽枝一直处于弯折状态,甚至导致整个绒 朵断裂,再难恢复如初,这将直接影响羽绒服 的蓬松度,进而使保温性能大打折扣。

因此,收纳羽绒服时,保持蓬松很关键,可 以挂在宽敞的衣柜中;如果需要折叠存放,也 不要重压,以免破坏羽绒结构,降低保暖性能。

#### 误区二:不分衣物材质,随意 是挂或折叠存放

马庆瑞:衣物无论是悬挂还是折叠,既要 考虑收纳空间,又要考虑衣物材质,不能一概 而论。例如,羊毛衫、厚重的毛衣等不推荐悬 挂收纳,因为重力作用会导致其变形,衣架也 容易在肩部撑出鼓包,推荐在宽松空间内折叠 存放;而皮衣则建议悬挂存储,避免出现折痕。

需要注意的是,折叠收纳衣物时,无论材 质如何,都应尽量避免叠得过紧或重压,这样 容易导致衣物变形褶皱,影响品质。



2025年3月25日 星期二 编辑 王洪伟

#### 误区三:将樟脑丸放在衣物口 袋里防蛀

马庆瑞:很多人认为樟脑丸是万能的防蛀 神器,会将其放在衣物口袋里防蛀。但这样的 使用方法是不对的,而且也并非所有材质的衣 物都适合使用樟脑丸防蛀。

樟脑丸分为天然樟脑丸和合成樟脑丸,其 主要成分不同。天然樟脑丸主要成分是樟脑, 它是从樟树枝叶中提炼出的有芳香味的有机 化合物,具有一定的防虫、防蛀、防霉作用,相 对安全环保;合成樟脑丸大多以对二氯苯为主 要成分,有较强的刺激性气味,能起到驱虫、防 蛀的效果,但具有一定毒性,长期接触对健康

不利。我们在选购时应看清成分,尽量选择天

在使用天然樟脑丸时,要用纸将其包裹 好,放在衣柜角落,不要直接接触衣物,防止腐 蚀材质,尤其是丝绸、羊毛、羊绒等蛋白质纤维 材质的衣物,樟脑丸容易导致材质变色、脆化, 应避免使用。可以使用成分天然的防虫剂,例 如薰衣草、迷迭香等。

### 误区四: 衣物可以来年穿时再

马庆瑞:换季收纳前,应将衣物进行清洗 晾晒。衣物穿着后会残留汗渍、油脂、灰尘等, 若不及时清洗,时间久了污渍会渗入纤维,滋 生细菌,导致发霉、产生异味,还可能使衣物纤 维受损,增加清洗难度,有些污渍甚至无法彻 底洗净。此外,衣物上残留的人体皮屑、食物 残渣等,会吸引蠹虫、衣蛾等害虫,这些害虫会 在衣物上产卵、蛀蚀,尤其是羊毛、丝绸等天然 纤维材质的衣物,更容易受到侵害。

不同衣物在清洗前要仔细阅读洗涤标签, 避免操作不当造成材质损坏。例如,皮草、羊 绒大衣等服装应送往洗衣店进行专业护理,之 后套上防尘袋,悬挂收纳。

### 误区五.羊毛衫不能机洗

马庆瑞:有人认为羊毛衫必须干洗或手 洗。实际上,如果操作得当,机洗羊毛衫也是 不错的选择。

首先,我们要明确,那些机洗羊毛衫后严 重缩水的案例,是因为大力的揉搓摩擦,让羊 毛纤维表面的鳞片层像倒刺一样互相勾连,从 而缩水、变硬。因此,清洗羊毛衫时动作必须

手洗时不要大力揉搓,洗净后避免拧绞, 可以用干毛巾吸干多余水分,之后平铺晾干; 机洗时,套上洗衣袋,选择洗衣机自带的"轻 柔"或"羊毛"模式,这样就可以最大程度地避 免摩擦了。

洗涤剂的选择也很重要。避免使用含酶 或碱性的洗衣液,应使用专业的丝毛洗涤剂, 其成分是中性或弱酸性的,可以减少静电,防 止缩水,让羊毛保持柔软蓬松。

收纳羊毛衫时,尽量减少折叠次数,可以 在折叠处垫上一层薄纸,防止出现折痕;避免 被其他衣物挤压,影响蓬松度。

### 新闻链接:

### 洗衣前,洗涤说明要细看

衣物上的洗涤标签会注明适合的洗涤方 式、水温、是否可机洗等信息,但很多人容易忽 略这些信息,随意清洗。例如,水盆中有手的 图案,表示衣物需手洗;正方形中有竖线,表示 衣物要悬挂晾干;圆圈上有叉表示不可干洗, 三角形上有叉表示不能漂白等等。不按照洗 涤说明清洗,可能会使衣物变形受损。还有一 些容易忽略的错误清洗方式,例如,洗后衣服 不能立即暴晒,一些标签会有相应提示,因为 衣物洗完后直接暴晒,容易因紫外线的作用而 褪色,尤其是深色衣物和一些天然纤维材质的 衣物,应尽量在通风良好的阴凉处晾干,避免 阳光直射;再如,长时间浸泡衣物也不妥,会使 衣物纤维膨胀,变得脆弱,容易破损,污渍还可 能会重新附着在衣物上,滋生细菌,产生异味, 一些衣物标签上会有"勿浸泡"的提示。



持续关 注本栏目,请 扫描二维码, 可获取更多 内容。

本报讯(肖楠 记者张鹤) 2025年春季开学以来,吉林师范 大学新闻与传播学院深入贯彻 《新时代教育评价改革总体方 案》,以价值塑造为引领、以制度 创新为引擎、以技术赋能为突破, 系统性推进学风建设"六大工程" 系列活动,形成了具有传媒学科 特色的育人新范式。

实施"榜样引领"工程,为青 春确定正确坐标。新闻与传播学 院积极探索,多管齐下,全力支持 学生的考研考公之路。学院举行 了"榜样的力量"经验分享会,邀 请优秀学生代表,面向全体大一 学生开展专题经验交流,建起了 高低年级传帮带平台,为培育优 良学风注入持续动能。

推进"AI 赋能"工程,为文化 传承注入科技动力。为了将人工 智能技术与非物质文化遗产深度 融合,激发学院师生对传统文化 的创新表达与保护意识,AI 吉希 工作室开展"非遗+AI主题创作 策划研讨",师生们围绕AI叙事 传播、艺术创作规律及技术应用 展开深度研讨,通过AI实践创作 继续推动传统文化焕发新生机。

开展"创新驱动"工程,为实 践教学开辟新路径。新闻与传播 学院组织各工作室纷纷开展主题 创新活动。融媒体中央厨房工作 室为学院学生提供实践锻炼平 台;吉师传媒电视台作为校企合 作与实习实训平台,持续推出了 《校园新闻周刊》《后舍男女》《吉 师说电影》等原创栏目。

打造"教室育人"工程,为学 习环境提供专业保障。今年3 月,学院提出"走出寝室,驻足教

室"的口号,打造了先进的专业教室和传媒实验室等学习 场所,为学生提供多样化、专业化的学习环境,形成"教室 即课堂、工位即岗位"的浓厚专业研习氛围。

深化"地方服务"工程,为区域发展贡献智慧力量 学院以学风建设成果转化为地方治理能力为目标,制作 了吉林元素系列表情包,并在微信等社交软件上线,展现 了学院深度融入地方发展需求,形成"政产学研用"一体 化模式,在文化传播等领域发挥了作用,充分践行"扎根 吉林、服务吉林"的使命担当。

落实"高效课堂"工程,为学风建设夯实基础。为加 强学风建设,提高教学效能,学院实行"课堂五项规范"制 度:必须有教材或相关参考资料、必须有笔记或其他形式 的记录、必须有笔、无食品带入、无手机干扰。



近日."服务吉林省地方经济发展"长春大学特殊教育学院2025届 毕业生专场招聘会在学校训练馆举行,共有83家企事业单位参会,为毕 业生提供岗位170个,职位991个。招聘会为残障大学生提供了就业机 会,帮助他们更好地融入社会,实现自我价值。

(本组图片由长春大学提供)

### 走进智趣生活

心脏被誉为人体的"发动机"。随着医学 技术的不断进步,我们有了更多保护心脏健 康的手段。其中,心脏超声就是其中一项重 要的检查方法。那么,心脏超声是什么?它 能检查出哪些心脏疾病呢? 检查时又该注意 哪些事项?中国超声心动图委员会理事、吉 林大学第二医院超声医学科副主任吴慧颖进 行了详细讲解。

### 什么是心脏超声

心脏超声,专业的叫法称之为超声心动 图,是唯一一个可以动态观察心脏结构和功 能的检查手段,主要包含经胸超声心动图、经 食道超声心动图、负荷超声心动图等。利用 超声波技术,通过探头向心脏发射超声波,接 收反射回来的声波信号,生成心脏结构和功 能的实时图像,类似"实时摄像机"观察心脏 跳动。整个检查过程安全无辐射,对人体无 害,因此适用于各个年龄阶段、各种生理状态 的人群。

### 心脏超声与心电图、冠脉CT的区别

心脏超声主要是实时动态观察心脏结 构、瓣膜功能、血流情况,没有辐射。相当于 我们看一间房子的结构和户型图。

心电图,利用心电机来记录心脏的电活 动。用来诊断心律失常、心肌缺血等,仅能 反映电信号,无法显示结构。相当于检查 一间房子的电路,有没有短路漏电及异常 的电路。

冠脉 CT 检查时需要用造影剂,是利用 X 射线断层扫描加三维重建来显示冠脉血管内 的情况,可以明确冠状动脉内有无狭窄、狭窄 程度以及狭窄的具体位置。有辐射。

所以这三种检查是判断心脏疾病的不同 方面,三者互补,侧重不同(结构、电活动、血 管),需三者结合使用。

### 心脏超声主要检查什么

- 1. 结构:比如心脏大小、室壁厚度、瓣膜 形态,如瓣狭窄,反流等。
- 2. 功能:心脏收缩/舒张能力(如EF
- 3. 异常血流: 先天性心脏病的异常分流, 各瓣膜的反流或狭窄等。
- 4. 其他:如心包积液、心腔内血栓或肿瘤

### 何时需要做心脏超声

1. 出现症状:如胸闷、气短、下肢水肿、晕

2. 体征异常:听诊发现心脏杂音、心律不

### 心脏超声检查有哪些注意事项

- 1. 常规经胸超声无需特殊准备。无需空 腹,可正常饮食、服药。
- 2. 左侧胸前检查区域皮肤有创伤或破损 感染者不宜检查。
- 3. 进行经食道超声检查前需禁食4-6 小时,因为探头需插入食管甚至胃底,检查过 程中呕吐物会导致误吸入呼吸道,有窒息风 险,检查后2小时需要禁食水。
- 4. 婴幼儿不能配合时可适量使用镇静

### 心脏超声能发现哪些心脏疾病

1. 先天性心脏病:如房、室间隔缺损、动

## "心脏超声"知多少

本报记者 张添怡

3. 疾病监测:如高血压、心衰、心肌病、瓣

膜病患者定期复查。

4. 存在高危因素:如高血压、糖尿病、肥

5. 术前评估、术中监测,术后复查:心 脏各类手术或介入治疗前需要通过心脏超 声对是否需要手术以及手术方式进行评 估;先天性心脏病,心脏换瓣手术以及安装 左心辅助装置等心脏手术术后的规律复

6. 体检异常或有家族史:心电图、X线 胸片、胸部CT等显示异常,如心律失常、心 影大等;此外还有高风险人群的筛查,如心 脏病家族史或先天性心脏病筛查。

脉导管未闭,法洛四联症等。

2. 心脏瓣膜病:各瓣膜狭窄或关闭不全

3. 心肌病:如扩张型心肌病、肥厚型心肌 病和限制型心肌病等。

4. 心功能异常:如心衰(EF值降低)、心梗 后并发症(如室壁瘤等)。

5. 其他如:心内血栓、心脏肿瘤(如黏液 瘤),心包炎,心包积液等。

### 能否确诊或排除心脏病

心脏超声并不能发现所有的心脏疾病, 正如上面所说,超声检查可以排查心脏这 间房子的房间,墙壁,通道和门的结构和功 能,如瓣膜病、先天性心脏病及心包疾病 等。而冠状动脉是这间房子的水管分布, 需要利用冠脉造影进行检查,心电图则是 检查房子的电路。心脏超声、冠脉造影、心 电图三个检查项目相互独立、又相互补 充。对心脏的检查需要根据多种检查结果

### 快速看懂报告的三个技巧

- 1. 看EF值(即射血分数):是反映左心室 收缩功能的指标,表示左心室每分钟泵入全 身的血液量占左心室最大容积的百分比。EF 值减低需考虑存在不同程度的心力衰竭。正 常:50%-70%,<40%提示心功能显著下降。
- 2. 判断心脏结构有无异常:如房室大小、 室壁厚度、室壁运动有无异常、瓣膜结构和功 能、有无心包积液等。
- 3. 印象诊断的提示
- (1)反流/狭窄:如果没有器质性病变,轻 度无需治疗,中重度需进行干预。

(2)室壁运动异常:可能提示心肌缺血。

- (3)心包积液:正常心包腔内有10至 15mL 心包积液起到润滑的作用,所以微少
- 量且无明显症状的心包积液只需复查,中 大量则需全面检查明确病因并进行相应 治疗。 (4)左室舒张功能减退:对于老年人,早
- 期的左室松弛受损是老年人常见的生理表 现,一般不需过度焦虑。
- 心脏超声是评估心脏结构和功能的核心 检查,但应与其他手段(如心电图、冠脉CT)联 合使用才能全面诊断心脏病。检查无创安 全,报告中的关键指标(EF值、房室大小、瓣膜 描述)可帮助初步了解心脏健康状况,但专业 解读仍须咨询医生。

健康·新视野

## 阿尔茨海默病LVA手术联盟在长成立

本报讯(记者毕雪)近日,阿尔茨海默病LVA手术治 疗联盟在吉林大学中日联谊医院成立。当天,省首届阿 尔茨海默病LVA手术治疗培训班同时开班。

开幕式上,来自吉林大学中日联谊医院、中国医学科 学院深圳先进技术研究院、北部战区总医院整形外科修 复重建中心等医疗机构的相关人员和专家共同为阿尔茨 海默病LVA手术治疗联盟成立揭幕。长春市中心医院、 吉林市中心医院、北华大学附属医院、四平市中心医院、 松原吉林油田医院、松原市中心医院等来自我省和内蒙 古东蒙地区的75家医疗机构、96个相关专业学科共同参

学术培训环节由来自吉林大学中日联谊医院、中国 医学科学院深圳先进技术研究院、北部战区总医院整形 外科修复重建中心、上海交通大学附属第九医院等医疗 机构的专家学者围绕诊疗评估、精准诊断、手术示范等内 容进行分享交流。

据悉,吉林大学中日联谊医院血管外科作为全国最 早成立的血管外科之一,多年来,团队深耕"淋巴一静脉 吻合术",在我省率先将此项技术应用于多种严重疾病的 临床治疗,完成相关手术3000余例。从2024年8月起将 该项技术应用于阿尔兹海默症治疗,目前已经成功完成 入组手术24台,术后效果令人惊喜,为东北地区饱受阿 尔兹海默症折磨的患者提供了全新的治疗思路。

### 简 讯

### 中医药文化馆开馆

本报讯(记者张添怡)近日,长春中医药大学附属第 三临床医院举办了"杏林春暖•五载传承"中医药文化活 动。中医药文化馆同步揭牌。

活动现场设置了名医义诊区、中医适宜技术体验 区、人参药膳体验区、中医药文化体验区、科普宣教等 多个区域,为市民们带来一场全方位、沉浸式的中医药 文化体验。

作为本次活动的重头戏——中医药文化馆迎来众 多市民前来参观。馆内分为中医药简史、中医特色疗 法、吉林省道地药材、人参的辨识、中医药文创、药膳体 验等6个区域,展列了我省道地药材标本、中医药书籍, 还有中医药文创和市民日常生活息息相关的中医科普 互动墙。

### 给学生上法治课

本报讯(王鑫)日前,长岭县人民法院利发盛人民法 庭庭长、长岭县第五小学法治副校长王丽佳带领干警倪 伟豪、赵金鸽走进校园,以"与法同行 守护青春"为主题, 为100余名师生带来别开生面的"开学第一课"。

为鼓励同学们积极学习法律知识,王丽佳还向学生 们赠送了《民法典》《宪法》等法律书籍。本次普法活动, 通过法官与师生面对面的交流,切实提高了师生们的法 治观念和法律素养。